

竹子里做“文章” 壮了产业富了乡亲

目前，笔者来到泸州市纳溪区打古镇普照村的竹笋加工车间，工人们有的在煮竹笋，有的在切片。磅秤，有的在检查磅房……而一个个前来卖鲜笋的村民脸上更是喜上眉梢：他们今年靠着把竹笋卖到村里的加工厂一吨，平均每户就增收3000余元。

普照村村民施春华乐此不疲，受益村里办起的笋干加工厂。也让村里的楠竹产业重新焕发出勃勃生机。

普照村竹笋加工企业负责人郑才礼介绍，2017年来，他与伙伴来到纳溪区10万亩竹海深处的打古镇普照村，创办了纳溪第一个竹

笋加工企业，由于竹笋产品深受市场青睐，企业经营也越办越红火。

纳溪虽然盛产楠竹，但一般村民对楠竹竹笋的价值了解不多。很多人都是在任凭竹子生长，或成林后砍伐，销给纸厂。利润每吨500元左右，“其实真正价值高的是竹笋。如果管理得当，单斤估价比竹林产品都高。”郑才礼说。普照村及附近有这么好的竹林资源，周围农民却靠的是金山银山挣钱。经过考察，他决定在打古镇普照村投资建厂，对鲜竹笋进行深加工。

2017年，他和合作伙伴对纳溪区的楠竹产业进行考察后，牵手普

照村集体资产公司建成了纳溪第一个竹笋加工厂。发展竹笋深加工，为了确保竹笋加工厂有料供应，普照村还成立了楠竹种植专业合作社，进一步扩大楠竹种植规模，逐步形成以“合作社+农户”的模式，带动普照村及周边300多个农户进行楠竹的种植和竹笋培育。合作社技术人员深入竹林，指导村民对竹林进行科学管理，而农户栽种的竹林经合作社技术指导后，亩收益由此前的300元提高到现在的接近1000元，平均每个农户年增收3000余元。

“以前农民通过竹林收入不到300元，现在经过深加工后，翻

了3倍。”普照村村主任罗起福高兴地说。2018年，郑才礼依托其加工厂，收购120吨鲜笋，加工出12吨笋干。给村民带来了20多万元的收入，全村850余人均增收达3000元。让村民更高兴的是，竹笋加工厂还解决了不少村民的就业。一个月下来，在厂里就业的农民每月能增加2000余元收入。

“接下来，我们还将制投资新建冷库，陆续开发冰酒、包装、即食的休闲食品等产品，精心打造品牌，在为普照村竹产业提供后续保障的同时，让纳溪的竹笋产品走向全国。”

（李明丽 本报通讯员 周超文）

撂荒地里摘“红利”

“五一”小长假，我们村里千亩盛开的玫瑰吸引了大批游客前来观赏。下一步，我们还要依靠玫瑰花这项产业做大做强乡村旅游……”5月17日，当笔者来到巴中恩阳区土兴镇康家岭村，正在玫瑰园带领村民采摘玫瑰花的村主任李跃江滔滔不绝地介绍着村里发展玫瑰花产业的经验和效益。

撂荒地里辟蹊径

因为山高偏僻，几年前，康家岭村是恩阳区最有名的劳务输出大村，全村1700亩土地，荒地就有1000亩以上。如何把这些土地有效利用起来，成了村“两委”思考的问题。通过召开村民会议，根据康家岭村实际情况，村里选定了食用玫瑰种植。到2018年底全村连片建成了1500亩玫瑰园。

针对外出务工人员较多的情况，康家岭村“别出心裁”。土地不流转，而是实行“代耕统管”模式，自己不能种，不愿种的村民可以把土地让亲戚或者邻居耕种，如果承包不了，再由村上代管。以7年为期，7年后，土地承包者有权收回土地，土地上的收益归土地承包者所有。村里实行统一规划、统一



村民在玫瑰园采收玫瑰花枝

栽培、统一育苗、以达到标准化种植。为了实现土地效益最大化，村里还在玫瑰园套种了赤芍、白芍等，弥补农闲期间的空白。

“食用玫瑰花耐寒，从4月中旬开始采摘，一直到10月。盛产期一亩的收益达6000元以上，现在村民的田地利用起来了，村民腰包也逐渐鼓起来了。”村党支部书记李跃江说。

农旅结合产业旺

村民李跃军介绍，自己拿出

2亩多土地种玫瑰。没想到今年投

产收益这么好，初步估计仅这一项收入就在1万元以上。他计划明年还把别人的土地流转过来，扩大种植规模。村民们在走访中看到，村里不仅在玫瑰园建设了玫瑰加工厂，还在每个村民小组没有玫瑰花收购点，不论是花苞还是花蕾，加工厂均按照高于市场的每公斤4元收购。

今年，在大量种植食用玫瑰的同时，康家岭村又种植了近300亩的食用玫瑰，8户村民开起了农家乐。今年五一“一小长假”，恩阳区政府在此举办了首届玫瑰园活动。一走进村口，阵阵玫瑰香扑鼻而来，如霞的花朵铺满山坡，公路上

停满了车辆，游客们漫步花间，拍照、视频，场面颇为壮观。据初步统计，“五一”小长假期间，康家岭村接待游客5万人次，农家乐乐每天户均收入5000元以上。村里玫瑰加工厂生产的玫瑰露、玫瑰茶也深受游客青睐。

去年，村民人均收入8000元，按照现在农旅融合的产业发展趋势，预计今年全村人均收入1万元不在话下。“禁广史、李跃军等村‘两委’干部对康家岭村未来的发展充满信心。”明年正是玫瑰花的盛产期，村民的收入一定越来越向好。”

（李俊如 本报通讯员 霍定怀）

●李跃军在玫瑰园里除草、施肥、剪枝、整理地膜。



山间刺梨助村集体经济大发展

5月14日，在乐山市沐川县黄丹镇山田村刺梨种植专业合作社基地，管理人员刘怀全正带领村民们给刺梨树锄草、施肥。走进位于山田村4组（李井村3组）刺梨种植基地，漫山遍野的刺梨树郁郁葱葱，长势喜人，粉红色的刺梨花迎风起舞，争奇斗艳，吸引不少游客前来赏花游玩。举目远眺，果林如绿浪起伏，硕果压枝，令人心旷神怡。

“以前这里是一块地，由于土壤不好，地块又小，一直荒着。合作社把大家种上刺梨后，这片地又‘活过来’了。”正在基地除草的山田村村民蒋旭平乐呵呵地说，“今年在合作社育苗，除草就已经挣了3000多元的工资了。我家还有5亩土地入了股，等8月份刺梨上市了，我还能分红呢。”

“以前这里是一块地，由于土壤不好，地块又小，一直荒着。合作社把大家种上刺梨后，这片地又‘活过来’了。”正在基地除草的山田村村民蒋旭平乐呵呵地说，“今年在合作社育苗，除草就已经挣了3000多元的工资了。我家还有5亩土地入了股，等8月份刺梨上市了，我还能分红呢。”

沐川县都得利刺梨种植专业合作社成立于2015年3月，设有管理团队、技术团队、营销团队和监督团队，群众的土地统一入股到合作社，由合作社负责基地建设、管理、销售。“入股合作社以后省心多了。”山田村书记邱建告诉笔者，目前正着手刺梨管护关键期，她之所以能够这样“游手闲”，是因为加入了村里的刺梨专业合作社，以土地“入股”，刺梨的管护全部交给合作社，她就等着年底分红了。

（杨宝）

●沐川县都得利刺梨种植专业合作社基地，管理人员刘怀全正带领村民们给刺梨树锄草、施肥。

●沐川县都得利刺梨种植